
 
 

СЧЕТОВОДНА ПОЛИТИКА 

БИОДИТ АД 

 
Годишният финансов отчет за периода 01.01.2023г. – 31.12.2023г., е изготвен съгласно 
изискванията на приложимите стандарти при спазване на следните принципи: 

 действащо предприятие, т.е дружеството е способно да продължи своята дейност; 
 

 текущо начисляване, т.е. приходите се признават към момента на възникването им , а не 
при плащането, а разходите се признават във връзка с приходите; 

 последователност на предствавянето, т.е.представянето и класификацията на статиите 
във финансовия отчет се запазва и през следващите периоди; 

 същественост на информацията, т.е всяка съществена статия се представя отделно във 
финансовия отчет; 

 компенсиране на позиции само ако е разрешено със стандарт; 
 сравнителна информация се оповестява за предходен отчетен период. 

 
Управление на риска 

В хода на обичайната си стопанска дейност дружеството може да бъде изложено на различни 
финансови рискове, най-важните от които са: пазарен риск (включващ валутен риск, риск от 
промяна на справедливата стойност и ценови риск), кредитен риск, ликвиден риск и риск на 
лихвено-обвързани парични потоци. Общото управление на риска е фокусирано върху 
прогнозиране на резултатите от определени области на финансовите пазари за постигане на 
минимизиране на потенциалните отрицателни ефекти, които биха могли да се отразят върху 
финансовите резултати. Финансовите рискове текущо се идентифицират, измерват и 
наблюдават с помощта на различни контролни механизми, за да се определят адекватни цени 
на услугите на дружеството и на привлечения от него заемен капитал, както и да се оценят 
адекватно пазарните обстоятелства, правените от него инвестиции и формите на поддържане 
на свободните ликвидни средства, без да се допуска неоправдана концентрация на даден риск. 
Управлението на риска се осъществява текущо под прякото ръководство на изпълнителния 
директор и финансовите експерти на дружеството. По-долу са описани различните видове 
рискове, на които е изложено дружеството при осъществяване на търговските му операции, 
както и възприетият подход при управлението на тези рискове. 

 

Пазарен риск 
а. Валутен риск 
Дружеството осъществява своите сделки основно на вътрешния и европейския пазар. То не е 
изложено на значителен валутен риск, защото почти всички негови операции и сделки са 
деноминирани в български лева и евро, а последното е с фиксиран курс спрямо лева по закон. 
Дружеството осъществява основните си доставки в лева. Продажбите на услуги се осъществяват 
също в лева или левова равностойност на еврото. Дружеството не хеджира валутните си 
вземания и задължения. 
б. Кредитен риск 



 
 

Кредитният риск е рискът, че едната страна по финансовия инструмент може да причини 
финансова загуба на другата страна, като не успее да изплати задължението си. 
Финансовите активи на дружеството са концентрирани в две групи: парични средства (в брой 
и по банкови сметки) и вземания и кредити. Предвид обстоятелството, че задълженията по 
кредита ще бъдат трансформирани в капитал, този риск не се отнася за дружеството като 
платец. 
в.Ликвиден риск 
Рискът, при който предприятието среща трудности да спазва задълженията по отношение на 
финансовите пасиви, уреждани с наличности или с друг финансов актив. 
Ръководството провежда консервативна политика по управление на ликвидността, чрез която 
постоянно поддържа оптимален ликвиден запас парични средства и добра способност на 
финансиране на стопанската си дейност. Дружеството ползва и привлечени кредитни ресурси, 
като лихвите по търговски кредити са договорени да бъдат платени в края на периода заедно с 
главницата.За да контролира риска дружеството следи за плащане на нововъзникналите 
задължения. 
Ръководството осъществява наблюдение и контрол върху фактическите и прогнозните 
парични потоци по периоди напред и поддържане на равновесие между матуритетните 
граници на активите и пасивите на дружеството. Текущо матуритетът и своевременното 
осъществяване на плащанията се следи от финансово-счетоводния отдел, като се поддържа 
ежедневна информация за наличните парични средства и предстоящите плащания. 

 
Пари и парични еквиваленти 

 
Разполагаемите пари и парични еквиваленти (финансови активи в оборотен портфейл) към 31 
декември 2023 г. се намират в банкови институции – 97% и едва 3% в брой. Рискът е 
диверсифициран като средствата са вложени в различни банки. 
Материални запаси (МЗ) 
Материалните запаси се отчитат по по-ниската от тяхната себестойност и нетна реализируема 
стойност. Себестойността на материалните запаси се базира на принципа „първа входяща- 
първа изходяваща стойност“. В случая на произведена продукция и незавършено производство, 
себестойността включва подходящ дял от общопроизводствените разходи, базиран на 
нормалния оперативен капацитет. Стоково материалните запаси (СМЗ) при тяхното 
придобиване се оценяват по цена на придобиване и себестойност (продукция). При покупка на 
СМЗ цената на придобиване се формира от покупната цена, вносни мита, такси, разходи по 
доставка и други разходи, които допринасят за привеждането им във вид готов за използване, 
разходи направени във връзка с довеждането на СМЗ до мястото на ползването им в 
необходимото състояние. 

 
Готовата продукция се оценява по себестойност. Всеки продукт има разработена продуктова 
карта за необходимото количество вложени материали, труд, амортизации и други разходи, 
калкулирани в себестойността. 
МЗ отчитат се структурират по следния начин : 
а)Материали – необходими компоненти при асемблирането на биометрични устройства за 
контрол на достъп; 



 
 

б)Стоки – за препродажба в същия или преработен вид; 
в)Продукция – различни видове устройства за контрол на достъп; 
в)Незавършено производство – определя се съм 31.12.на съответната година на база 
инвентаризация на незавършените продукти. 

 
Имоти, машини, съоръжения 

 
Първоначалната оценка на дълготрайните материални активи (ДМА) е по цена на придобиване, 
а оценката след първоначалното признаване – по цена на придобиване, намалена с 
начислените 
амортизации и загуба от обезценка. Възприета честота на обезценка – към срока на изготвяне 
на годишния финансов отчет, при условие, че съществува индикация за обезценка. Праг на 
същественост на ДМА – 700 лева. 
Амортизацията на нетекущите амортизируеми активи е линейна, като полезният икономически 
живот в години е следния: 

 
 
 

Категория Счетоводна Полезин 
на актива годишна живот 

 амортизационна живот на 
 норма активите в 

години 
Съоръжения 4 % 25 
Машини,оборудване 30 % 3 год. 3 мес. 
Компютърна техника 50 % 2 години 
Полезни образци 10% 10 години 
Обзавеждане и др.ДМА 15 % 7 год. 
Автомобили 25 % 4 години 

 
Начисляването на амортизациите започва от месеца следващ месеца на въвеждане на активите 
в употреба. 
Начислените амортизации се отчитат като коректив за срока на ползване на актива на база 
линеен метод. 

 
Последващи разходи, направени във връзка с нетекущите активи се капитализират в 
стойността, ако допринасят за увеличаване на изгодата от актива за повече от един отчетен 
период. В противен случай направените разходи се отчитат като текущи. 

 
Нематериални активи 

Признаване и оценка 
Нематериални активи, придобити от Дружеството, имащи определен полезен живот, са 
представени по цена на придобиване, намалена с натрупана амортизация и загуби от обезценки. 

Последващи разходи 
Последващи разходи се капитализират само когато увеличават бъдещата икономическа полза 
от специфичния актив, за който се отнасят. Всички останали разходи, включително разходи за 



 
 

вътрешно генерирани репутация и търговски марки, се признават като разход в момента на 
тяхното възникване. 
През 2019г. „Биодит “ АД придоби „Биометрична система за безжично отдалечено 
администриране на права на достъп“ (полезен модел). Този нематериален актив няма да бъде 
амортизиран, защото на практика има неограничен полезен живот съгласно МСС 38 
Нематериални активи., поради обстоятелството че тази система описва начина, по който се 
създава основен продукт. Същият ще бъде тестван във времето за евентуална обезценка. 
Нематериалния актив остава такъв до момента, до който носи изгода на дружеството, съгласно 
МСС 38 Нематериални активи. 
Полезният модел е в процедура на патентоване, която следва да приключи до 2020г. След това 
същият е защитен за двадесет години, като всяка година се плаща такса за поддръжка към 
Патентно ведомство. 

 

Очакваните срокове на полезен живот на останалите нематериални активи са както следва: 

• софтуер 2 – 5 години 
• опитни образци 10 години 
• други 4 – 5 години 

 
Приходи 
Приходите се оценяват по справедливата стойност на полученото или подлежащо на 
получаване плащане. Приходите от продажба на продукция и стоки се признават при наличие 
на следните принципни условия: 

• когато е вероятно предприятието да има икономическа изгода свързана със сделката; 
• когато сумата на прихода може да бъде надеждно изчислена; 
• когато направените разходи / или тези ,които ще бъдат направени във връзка със 

сделката / могат да бъдат надеждно измерени; 
• приходите от всяка сделка се признават едновременно с отчитането на извършените 

разходи за нея, спазвайки принципа на съпоставимост между приходите и разходите. 
Приходът свързан със сделка по предоставяне на услуги, се признава, когато резултатът може 
надеждно да се оцени. 

 
Доходи на наети лица 

Планове с дефинирани вноски 
Задълженията за вноски в планове с дефинирани вноски включват вноските в държавни 
институции и в задължителни пенсионни фондове, управлявани от частни управляващи 
дружества, съгласно правните изисквания или индивидуален избор. Задълженията за 
превеждане на вноски по плановете с дефинирани вноски се признават като разходи, когато 
свързаните услуги се предоставят. 

Краткосрочни доходи на наети лица 
Задължения за краткосрочните доходи на наети лица се отчитат като разход, когато свързаните 
с тях услуги се предоставят. Пасив се признава за сумата, която се очаква да бъде изплатена, ако 
Дружеството има правно или конструктивно задължение да заплати тази сума като резултат от 
минали услуги, предоставени от служител и задължението може да се оцени надеждно. 



 
 
 

Ефекти от промени на валутни курсове 
Сделките в чуждестранна валута, с изключение на тези за покупка и продажба, се вписват в 
левове, като към сумата на чуждестранната валута се прилага централния курс на БНБ към датата 
на сделката; закупената валута се оценява по курса на придобиване; продадената валута – по 
курса 
на продажбата. В годишния финансов отчет и в междинните отчети паричните позиции се 
оценяват по заключителен курс на БНБ. Непаричните валутни позиции – по курса към датата 
на сделката. Курсовите разлики се отчитат при промяна на валутния курс между датата на 
сделката и датата на разплащането и към датата на финансовия отчет. Честота на преоценка – 
на всеки месец и към датата на междинния, респ.годишния финансов отчет. 

 

Финансове инструменти 
 

Финансови инструменти: признаване 
Дружеството класифицира финансовите активи в следните категории: 

а) финансови активи, оценявани по справедлива стойност през печалбата или загубата, 
б) финансови активи, оценявани по справедлива стойност през друг всеобхватен доход, 
в) финансови активи, оценявани по амортизирана стойност. 

Финансовите пасиви се класифицират като: 
а) оценявани по амортизирана стойност; 
б) оценявани по справедлива стойност в печалбата (загубата). 

Финансови активи и финансови пасиви – признаване и отписване 
Дружеството първоначално признава финансовите инструменти когато предприятието стане 
страна по договора. Счетоводното отчитане е на датата на сделката, т.е. датата на търгуване. 
Дружеството отписва финансов актив, когато договорните права за паричните потоци от актива 
са погасени, или Дружеството прехвърли правата за получаване на договорените парични 
потоци от финансовия актив в сделка, според която значителна част от всички рискове и изгоди 
от собствеността на финансовия актив са прехвърлени, или нито прехвърля, нито задържа 
значителна част от всички рискове и изгоди от собствеността и не запазва контрол над 
прехвърления актив. Всяко участие в такъв отписан финансов актив, което е създадено или 
задържано от Дружеството, се признава като отделен актив или пасив. 
Дружеството отписва финансов пасив, когато неговите договорни задължения са изпълнени, 
или са отменени, или са изтекли. 

Финансови активи, отчитани по справедлива стойност през печалбата или загубата 
Финансов актив се класифицира като отчитан по справедлива стойност в печалби и загуби, ако 
е държан за търгуване или е определен като такъв при първоначално признаване. Пряко 
свързаните разходи по сделката се признават в печалбата или загубата при възникване. 
Финансовите активи, отчитани по справедлива стойност в печалби и загуби, се оценяват по 
справедлива стойност и всички свързани промени, включително доходи от лихви или от 
дивиденти, се отчитат в печалбата или загубата. 



 
 

Финансови активи, отчитани по справедлива стойност в друг всеобхватен доход или по амортизирана 
стойност 
Тези активи се признават първоначално по справедлива стойност плюс всички пряко свързани 
разходи по сделката. След първоначално признаване те се оценяват по амортизирана стойност, 
по метода на ефективния лихвен процент (дългови инструменти). Лихвата, изчислена по 
метода на ефективната лихва, валутните разлики и загубите от обезценка се признават в 
печалбата (загубата). 
Печалбата (загубата) от капиталов инструмент, оценяван по справедлива стойност в друг 

всеобхватен доход, се признава също в друг всеобхватен доход. Те не следва да се прехвърлят 
впоследствие в печалбата (загубата). Предприятието може да прехвърли печалбата или загубата 
в собствения капитал. Дивидентите от тези инвестиции се признават в печалбата (загубата), 
освен ако не представляват възстановяване на част от цената на инвестицията. 

Пари и парични еквиваленти 
В отчета за паричните потоци пари и парични еквиваленти включват банкови овърдрафти, 
които са платими при поискване и са неразделна част от управлението на паричните 
наличности на Дружеството. 
Финансовите пасиви, след първоначално признаване се отчитат по: 

а) справедлива стойност в печалби и загуби, или 

б) по амортизирана стойност. 
Пряко свързаните разходи по сделката на пасиви, отчитани по справедлива стойност се 
признават в печалбата или загубата при възникване. Печалбата или загубата от финансов пасив, 
отчитан по справедлива стойност в печалби и загуби, се признава по следния начин: 

 сумата на промяната в справедливата стойност, която се дължи на промени, свързани с 
кредитния риск на този пасив, се представя в друг всеобхватен доход; и 

 оставащата сума от промяната в справедливата стойност на пасива се представя в 
печалбата (загубата). 

Другите финансови пасиви се признават първоначално по справедлива стойност, намалена с 
всички пряко свързани разходи по сделката. След първоначално признаване тези пасиви се 
оценяват по амортизирана стойност, като се използва методът на ефективния лихвен процент. 
Акционерен капитал - Обикновени акции 
Допълнителните разходи, пряко свързани с издаването на обикновените акции, нетно от 
данъчни ефекти, се признават като намаление на собствения капитал. 
Финансовите инструменти посочени в баланса са : парични средства, вземания и задължения. 
Финансовите инструменти се отчитат по себестойност при първоначалното им признаване, 
която е справедливата стойност на платеното (при актив) или полученото (при пасив) за 
неговото възмездяване . Вземанията и задълженията са близки до фактурната стойност и когато 
са текущи се смята, че отговарят на справедливата стойност. 
Дружеството не извършва счетоводство на хеджирането. 



 
 

Обезценка на финансови инструменти 
Обезценката на финансовите инструменти на Дружеството зависи от увеличаването на 
кредитния риск след първоначално признаване. Подходът включва три етапа: 
Етап 1: 

• Включва финансови инструменти, за които кредитния риск не се е увеличил 
значително. Признава се коректив за загуби в размер, равен на очакваните кредитни 
загуби за 12 месеца. Лихвата се начислява върху брутната балансова стойност. 

Етап 2: 

• Този етап включва инструменти, за които има значително увеличение на кредитния 
риск след първоначално признаване. Признава се коректив за загуби в размер, равен на 
очакваните кредитни загуби за целия срок на инструмента. Лихвата също се начислява 
върху брутната балансова стойност. 

Етап 3: 

• Този етап включва финансови инструменти с кредитна обезценка, т.е. има обективни 
доказателства, че са обезценени. Признава се коректив за загуби в размер, равен на целия 
срок на инструмента. Лихва се начислява на база коригиран ефективен лихвен процент 
към амортизираната стойност при първоначално признаване (брутна балансова 
стойност минус коректив за обезценка). 

Очакваните кредитни загуби се определят като среднопретеглена стойност на кредитните загуби, 
като за тегла служат съответните рискове от настъпване на неизпълнение. 
Обезценка на други активи 

Отчетните стойности на нефинансовите активи на Дружеството (различни от инвестиционни 
имоти, материални запаси и отсрочени данъчни активи) се преглеждат към всяка отчетна дата 
с цел да се определи дали има индикации за обезценка. В случай, че съществуват такива 
индикации, се прави приблизителна оценка на възстановимата стойност на актива. За 
нематериални активи с неопределен полезен живот, или които още не са готови за употреба, 
възстановимата стойност се определя на всяка година по едно и също време. Загуба от 
обезценка се признава в случай, че балансовата стойност на един актив или обект, генериращ 
парични потоци (ОГПП), превишава неговата възстановима стойност. 
Възстановимата стойност на актив или ОГПП, е по-високата от неговата стойност в употреба 
и справедливата му стойност, намалена с разхода по продажба. При оценката на стойността в 
употреба, бъдещите парични потоци се дисконтират до сегашната им стойност, като се прилага 
дисконтов процент преди данъци, отразяващ текущите оценки за пазара, цената на парите във 
времето и риска специфичен за актива или за ОГПП. За целта на теста за обезценка, активи, 
които не могат да бъдат тествани индивидуално, се групират заедно в най-малката възможна 
група активи, генерираща парични постъпления от продължаваща употреба, които са в голяма 
степен независими от паричните постъпления от други активи или ОГПП. 
Загуба от обезценка се възстановява само до такава степен, че балансовата стойност на актива 
не надвишава балансовата стойност, която би била определена, след приспадане на 
амортизация, ако загуба от обезценка не е била признавана. 



 
 

Данъци върху дохода 

Промените в стандарта, влезли в сила за годишни периоди, започващи на или след 1 януари 
2020 г разясняват отчитането на отсрочени данъчни активи за нереализираните загуби от 
дългови инструменти, оценявани по справедлива стойност. Дружеството няма загуби, 
реализирани от дългови инструменти, оценявани по справедлива стойност в друг всеобхватен 
доход. 
Данъкът върху печалбата за годината представлява текущи и отсрочени данъци. Данъкът върху 
печалбата се признава в печалби и загуби, с изключение на този, отнасящ се за бизнес 
комбинации или за статии, които са признати директно в собствения капитал, или в друг 
всеобхватен доход. 

Текущ данък 
Текущият данък е очакваното данъчно задължение или вземане върху облагаемата печалба или 
загуба за годината, прилагайки данъчните ставки, влезли в сила, или по същество въведени към 
отчетната дата, и всички корекции за данъчни задължения или вземания за предходни години. 
Текущият данък включва също данъчни ефекти от дивиденти. 

Отсрочен данък 
Отсрочените данъци се изчисляват върху временните разлики между сумите на активите и 
пасивите, признати във финансовия отчет, и сумите използвани за данъчни цели. Отсрочен 
данък не се признава за: 
• временни разлики от първоначално признаване на активи и пасиви при сделка, която не е 

бизнес комбинация и която не засяга печалби и загуби, нито за счетоводни, нито за 
данъчни цели; 

• разлики, свързани с инвестиции в дъщерни предприятия и съвместно контролирани 
предприятия, доколкото е вероятно, че те няма да имат обратно проявление в обозримото 
бъдеще; и 

• облагаеми временни разлики, възникващи от първоначално признаване на репутация. 
Отсрочен данък се оценява по данъчните ставки, които се очаква да се прилагат за временните 
разлики когато те се проявяват обратно, на базата на закони, които са в сила, или са въведени 
по същество към отчетната дата. 
Актив по отсрочени данъци се начислява за неизползваните данъчни загуби, кредити и 
приспадащи се временни разлики, доколкото е вероятно бъдеща облагаема печалба да бъде 
налична, срещу която те да могат да бъдат използвани. Отсрочените данъчни активи се 
преглеждат към всяка отчетна дата и се намаляват доколкото не е вероятно повече бъдеща 
изгода да бъде реализирана. 

Провизии 
Провизиите се определят чрез дисконтиране на очакваните бъдещи парични потоци с лихвен 
процент преди данъци, който отразява текущата пазарна стойност на парите във времето и 
рисковете, специфични за задължението. Олихвяването на дисконтираната стойност се 
признава като финансов разход. 



 
 
Гаранции 
Провизиите за гаранции се признават, когато свързаните с тях продукти или услуги са 
продадени. Провизиите се базират на исторически данни за гаранциите и на претегляне на 
всички възможни случаи с вероятностите те да се случат. 

1. Промени в стандартите и нови стандарти, които все още не са приложени 

Някои нови стандарти, промени в стандарти и разяснения, одобрени за прилагане от ЕК, могат 
да бъдат по-рано приложени в годишния период, започващ на или след 1 януари 2020 и тяхното 
последващо прилагане е позволено. Въпреки това, тези промени в МСФО не са били по-рано 
приложени при изготвянето на този финансов отчет и Дружеството не планира да прилага тези 
стандарти по-рано. 

 
(а) Изменени стандарти в сила от 01.01.2020 г., приети за приложение в ЕС 

 

Изменения на МСФО 3 – Дефиниция за стопанска дейност 
 

С изменението на МСФО 3 Бизнес комбинации се пояснява, че за да се счита за стопанска дейност, 
интегриран набор от дейности и активи трябва да включва като минимум входящи ресурси и 
съществен процес, които заедно допринасят в значителна степен за възможността за създаване 
на резултат. Освен това се пояснява, че стопанската дейност може да съществува, без да включва 
всички входящи ресурси и процеси, необходими за създаването на резултати. Тези изменения 
не са оказали влияние върху финансовия отчет на Дружеството, но могат да повлияят в бъдещи 
периоди, ако Дружеството предприеме някакви бизнес комбинации. 

 
Изменения на МСФО 7, МСФО 9 и МСС 39 – Реформа на базовия лихвен процент 

 
Измененията на МСФО 7 Финансови инструменти: оповестяване, МСФО 9 Финасови инструменти и 
МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване са резултат от фаза 1 от проекта на СМСС 
за реформата на базовите лихвени проценти, публикувани от СМСС през септември 2019 г. С 
тях се предоставят определени облекчения във връзка със замяната на референтните 
(базови/бенчмаркови) лихвени проценти,   като например EURIBOR, EONIA, LIBOR,   и др. 
под., с алтернативни лихвени проценти по отношение на счетоводното отчитане на 
хеджирането, така че реформата на лихвените проценти да не доведе до прекратяване на 
счетоводното отчитане на хеджирането преди посочената дата. Според предоставените 
облекчения се изисква предприятието да приеме, че лихвеният процент, на който се базират 
хеджираните парични потоци, не се променя в резултат на реформата на референтните 
лихвени проценти, следоваетлно предприятието може да продължи да прилага счетоводното 
отчитане на хеджирането. 
Тези изменения не оказват влияние върху финансовия отчет на Дружеството, тъй като то не 
прилага счетоводно отчитане на хеджирането. 

 
Изменения на МСС 1 и МСС 8 – Дефиниция за същественост 

 
С измененията на МСС 1 Представяне на финансови отчети и МСС 8 Счетоводна политика, промени 
в счетоводните приблизителни оценки и грешки се въвежда нова дефиниция за същественост, която 
гласи: „информацията е съществена, ако с основание би могло да се очаква пропускането й, 



 
 

неточното й представяне или прикриването й да окаже влияние върху решенията, които 
основните потребители на финансови отчети с общо предназначение вземат въз основа на 
тези отчети, съдържащи финансова информация за конкретно отчитащо се предприятие." 
Пояснява се, че съществеността зависи от естеството или мащаба на информацията, 
самостоятелно или в комбинация с друга информация, в контекста на финансовия отчет като 
цяло. Също така са пояснени начините за прикриване на информация във финансовите отчети. 
Тези изменения не са оказали влияние върху финансовия отчет на Дружеството, нито се очаква 
да имат някакъв ефект в бъдеще върху Дружеството. 

 
 

Преработена Концептуална рамка за финансово отчитане 
 

На 29.03.2018 г. СМСС публикува преработена Концептуалната рамка за финансово отчитане (трета 
версия на рамката). Концептуалната рамка не е стандарт и съдържащите се в нея концепции 
нямат превес над изискванията в стандартите от МСФО. Целта на Концептуалната рамка е да 
подпомогне СМСС при разработването на стандарти, на съставителите на финансови отчети 
да разработят последователна счетоводна политика, когато няма приложим стандарт или 
разяснение по даден въпрос и да помогне на всички страни да разберат и тълкуват МСФО. 
Преработената концептуална рамка от 2018 г. ще засегне прдприятията, които разработват 
своята счетоводна политика въз основа на рамката. Преработената рамка включва някои нови 
концепции, актуализирани дефиниции и критерии за признаване на активи и пасиви и 
изяснява някои важни понятия. Тези изменения не са оказали влияние върху финансовия отчет 
на Дружеството. 
Концептуалната рамка за финансово отчитане не е стандарт, поради което не подлежи на 
приемане от Европейската комисия за приложение в ЕС по реда на регламентираните 
процедури. 

 
Изменения на препратките в МСФО към Концептуалната рамка 

 
Заедно с преработената Концептуална рамка, публикувана през март 2018 г., СМСС публикува 
и изменения на препратките към Концептуалната рамка в стандартите от МСФО. Документът 
съдържа изменения на МСФО 2, МСФО 3, МСФО 6, МСФО 14, МСС 1, МСС 8, МСС 34, МСС 
37, МСС 38, КРМСФО 12, КРМСФО 19, КРМСФО 20, КРМСФО 22 и ПКР-32. Не всички 
изменения обаче актуализират препратките и цитирането на рамката, така че да се отнасят за 
преработената Концептуална рамка. В някои от измененията се посочва към коя версия на 
рамката е съответната препратка (Общите положения, публикувани от КМСС и приети от СМСС 
през 2001 г., Концептуалната рамка за финансово отчитане на СМСС от 2010 г. или новата 
преработена Концептуална рамка за финансово отчитане от 2018 г.) или се посочва, че 
дефинициите в стандарта не се актуализират съобразно новите дефиниции в преработената 
Концептуална рамка. 

 

Изменение на МСФО 16 – Отстъпки по наем в контекста на COVID-19 
 

На 28.05.2020 г. СМСС публикува изменение на МСФО 16 Лизинг относно отстъпки по наем, 
свързани с COVID-19. С изменението се предоставя освобождаване на лизингополучателите 
от прилагането на насоките в МСФО 16 относно отчитането на изменение на лизинговите 



 
 

договори за отстъпки по наем, възникнали като пряка последица от пандемията от COVID-19. 
Като практически целесъобразна мярка лизингополучателят може да избере да не оценява дали 
отстъпката по наем, свързана с Covid-19 и предоставена от лизингодателя, е изменение на 
лизинговия договор. Лизингополучател, който направи този избор, отчита всяка промяна в 
лизинговите плащания, произтичаща от свързана с COVID-19 отстъпка по наем, по същия 
начин, по който би отчел промяната съгласно МСФО 16, ако промяната не е изменение 
(модификация) на лизинговия договор. Според СМСС изменението на МСФО 16 следва да се 
прилага за годишни отчетни периоди, започващи на или след 01.06.2020 г., но според чл. 2 на 
регламента за прилагането на изменението в ЕС датата на първоначално прилагане е 01.01.2020 
г. Това изменение на МСФО 16 не оказа влияние върху финансовия отчет на Дружеството. 

 
(б) Нови стандарти и изменени стандарти, които влизат в сила от по-късна дата 

 
Изменение на МСФО 4 – Удължаване на срока на прилагане на временното 
освобождаване от МСФО 9 

 
С изменението на МСФО 4 Застрахователни договори се променя фиксираната дата на изтичане 
на временното освобождаване в МСФО 4 от прилагането на МСФО 9 Финансови инструменти 
(като вместо МСФО 9 прилагат МСС 39 Финансови инструменти: признаване и оценяване), така че 
предприятията, които предимно извършват застрахователни дейности, възползвали се от тази 
възможност, ще прилагат МСФО 9 за годишни периоди, започващи на или след 01.01.2023 г. 
заедно с новия МСФО 17 Застрахователни договори. Изменението влиза в сила от 01.01.2021 г. 
Изменението е прието за приложение в ЕС. 

 

Изменения на МСФО 9, МСС 39, МСФО 7, МСФО 4 и МСФО 16 – Реформа на базовите 
лихвени проценти - Фаза 2 

Измененията се отнасят до въпроси, които могат да засегнат финансовото отчитане след 
реформата на съществуващите базови лихвени проценти, включително замяната им с 
алтернативни базови лихвени проценти. През септември 2019 г. СМСС публикува свързано 
изменение на МСФО 9, МСС 39 и МСФО 7 в резултат на фаза 1 от проекта. Измененията от 
фаза 2 се прилагат само за промени, изисквани от реформата на лихвените проценти по 
отношение на финансовите инструменти и счетоводното отчитане на хеджирането. 
Счетоводното отчитане на хеджирането не следва да се прекратява единствено поради 
реформата на базовите лихвени проценти. 
По отношение на финансови инструменти с плаващ лихвен процент, като практически 
целесъобразна мярка, се изисква предприятието да прилага пар. Б5.4.5 на МСФО 9, така че 
промяната в базата за определяне на договорните парични потоци се прилага в перспектива, 
като се преразглежда ефективният лихвен процент. 
С изменението на МСФО 4 Застрахователни договори се изисква застрахователите, които 

прилагат временното освобождаване от МСФО 9, да прилагат изменението на МСФО 9 при 
отчитане на модификации, пряко изисквани от реформата на лихвените проценти. 
МСФО 7 Финансови инструменти: оповестяване също е променен, като се изискват допълнителни 
оповестявания, които позволяват на потребителите да разберат естеството и степента на 
рисковете, произтичащи от реформата на базовите лихвени проценти, на които е изложено 
предприятието и как предприятието управлява тези рискове. 



 
 

Лизингополучателите, като практически целесъобразна мярка, прилагат пар. 42 на МСФО 16 
Лизинг, отчитайки промяната в базовия лихвен процент по отношение на променливи 
лизингови плащания като изменение на лизинговия договор. В резултат на това при 
преоценката на пасива по лизинга лизингопоучателите следва да използват коригиран 
дисконтов процент, който отразява промяната в референтния лихвен процент. 
Измененията на посочените стандарти влизат в сила за годишни периоди, започващи на или 
след 01.01.2021 г., като се разрешава по-ранно прилагане. Измененията са приети за 
приложение в ЕС. 

 
Изменение на МСФО 3 – Препратка към Концептуалната рамка 

 
С изменението на МСФО 3 Бизнес комбинации е променена препратката към Концептуалната 
рамка за финансово отчитане от 2018 г. (вместо към Общите положения за изготвянето и 
представянето на финансови отчети), без да се променят съществено изискванията в стандарта. 
Изменението на МСФО 3 следва да се прилага за годишни отчетни периоди с начало на или 
след 01.01.2023 г., като се разрешава по-ранно прилагане, ако предприятието също прилага и 
останалите препратки към Концептуалната рамка, публикувани заедно с новата версия на 
рамката. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС. 

 
Изменение на МСС 16 – Постъпления преди предвидената употреба 

 
С изменението на МСС 16 Имоти машини и съоръжения се забранява да се приспадат от цената 
на придобиване на даден имот, машини или съоръжение нетните парични постъпления от 
продажбата на произведените единици до привеждане на актива до местоположението и 
състоянието, необходимо, за да може да функционира по начина, предвиден от ръководството. 
Вместо това предприятието признава приходите от продажбата на такива единици и разходите 
за тяхното производство в печалбата или загубата. Изменението на МСС 16 следва да се прилага 
за годишни отчетни периоди с начало на или след 01.01.2023 г., като се разрешава по-ранно 
прилагане. Изменението все още не е прието за приложение в ЕС. 

 
Изменение на МСС 37 – Обременяващи договори — Разходи за изпълнение на договор 

 
С изменението на МСС 37 Провизии, условни пасиви и условни активи се уточнява, че „разходите 
(цената) за изпълнение“ на договор включват „разходите, които са пряко свързани с договора“. 
Разходите, които са пряко свързани с договора, могат да бъдат допълнителни разходи за 
изпълнението на този договор (например разходи на пряк труд, материали) или разпределение 
на други разходи, които са пряко свързани с изпълнението на договора (например 
разпределение на разходи за амортизация на актив от имоти, машини и съоръжения, използван 
за изпълнение на договора). 
Изменението на МСС 37 следва да се прилага за годишни отчетни периоди с начало на или 
след 01.01.2023 г., като се разрешава по-ранно прилагане. Изменението все още не е прието за 
приложение в ЕС. 

 
Годишни подобрения на МСФО, цикъл 2018–2020 г. 

 
С тези поредни годишни подобрения се внасят изменения в следните стандарти: 



 
 

МСФО 1 Прилагане за първи път на Международните стандарти за финансово 
отчитане – С изменението се позволява на дъщерно дружество, което прилага пар. Г16 (а) от 
МСФО 1, да оцени кумулативните курсови разлики от преизчисляване, като използва сумите, 
отчетени от неговото предприятие майка, въз основа на датата на преминаване към МСФО на 
предприятието майка. 
МСФО 9 Финансови инструменти – С изменението се пояснява кои такси да включва 
предприятието, когато прилага критерия „10%“ в параграф Б3.3.6 от МСФО 9 при оценката за 
отписване на финансов пасив. Предприятието включва само такси, платени или получени 
между предприятието (заемополучателя) и заемодателя, включително такси, платени или 
получени или от предприятието, или от заемодателя от името на другия. 
МСФО 16 Лизинг – Направено е изменение на Пример за илюстрация 13, придружаващ 
МСФО 16, като е премахнат от примера текстът за възстановяване на подобрения на лизинговия 
имот от лизингодателя, за да не се получи евентуално объркване по отношение на третирането 
на стимулите по лизинга, които могат да възникнат поради начина на илюстриране на 
стимулите по лизинга в този пример. 
МСС 41 Земеделие – С изменението се премахва изискването в пар. 22 на МСС 41 
предприятията да изключват данъчните парични потоци при оценяването на справедливата 
стойност на биологичен актив, използвайки техниката на настоящата стойност. Така се постига 
последователно третиране както в МСФО 13 Оценяване по справедлива стойност. 
Измененията на посочените стандарти следва да се прилагат за годишни отчетни периоди с 
начало на или след 01.01.2023 г., като се разрешава по-ранно прилагане. Тези изменения все 
още не са приети за приложение в ЕС. 

 
Изменение на МСС 1 – Класификация на пасиви като текущи или нетекущи 

 
Изменението на МСС 1 Представяне на финансови отчети има за цел да поощри 
последователността при прилагане на изискванията, като дава възможност на предприятията да 
определят дали в отчета за финансовото състояние получените заеми и други пасиви с 
несигурна дата на уреждане трябва да бъдат класифицирани като текущи (изискуеми или 
евентуално изискуеми в рамките на една година) или нетекущи. Изменението на МСС 1 следва 
да се прилага за годишни отчетни периоди с начало на или след 01.01.2023 г. (променена дата, 
както е посочено по-долу). То все още не е прието за приложение в ЕС. 

 
Изменение на МСС 1 – Класификация на пасивите като текущи или нетекущи - 
отсрочване на датата на влизане в сила 

 
С изменението на МСС 1 Представяне на финансови отчети се отсрочва датата на влизане в сила 
на изменението на стандарта относно класификацията на пасивите като текущи или нетекущи 
с една година, така че предприятията ще трябва да прилагат изменението за годишни периоди, 
започващи на или след 01.01.2023 г. . Изменението влиза в сила веднага. То все още не е прието 
за приложение в ЕС. 

 
 

МСФО 17 Застрахователни договори 
 

МСФО 17 Застрахователни договори e нов стандарт, който ще замени МСФО 4 Застрахователни 
договори. Новият стандарт изисква застрахователните задължения да се оценяват по текуща 



 
 

стойност на изпълнението и осигурява по-унифициран подход на оценяване и представяне на 
всички застрахователни договори. Тези изисквания са предназначени за постигане на целта на 
последователно, основано на принципи счетоводно отчитане на застрахователните договори. 
МСФО 17 е в сила за периоди, започващи на или след 01.01.2021 г. (променена дата, както е 
посочено по.долу), като е разрешено по-ранно прилагане, ако се прилагат също и МСФО 15 
Приходи от договори с клиенти и МСФО 9 Финансови инструменти. МСФО 17 все още не е приет за 
приложение в ЕС. 
МСФО 17 не е приложим за дейността на Дружеството. 

 
 

Изменение на МСФО 17 Застрахователни договори 
 

СМСС публикува изменение на МСФО 17, за да отговори на опасенията и предизвикателствата 
във връзка с прилагането на стандарта, които бяха установени след публикуването му през 2017 
г. С изменението на МСФО 17 се отсрочва датата на първоначално прилагане на МСФО 17 с 
две години – за годишни периоди, започващи на или след 01.01.2023 г. Също така се въвеждат 
редица други промени в МСФО 17. 
Изменението влиза в сила за годишни периоди, започващи на или след 01.01.2023 г., като е 
разрешено по-ранно прилагане. Изменението на МСФО 17 все още не е прието за приложение 
в ЕС. 

 
 

Изменения на МСФО 10 и МСС 28 – Продажба или апорт на активи между инвеститора 
и негово асоциирано или съвместно предприятие 

 
Изменението на МСФО 10 Консолидирани финансови отчети и МСС 28 Инвестиции в асоциирани 
предприятия и съвместни предприятия бе публикувано от СМСС на 11.09.2014 г. На 17.12.2015 г. с 
ново изменение СМСС отсрочи за неопределена дата в бъдеще прилагането на това изменение, 
докато не приключи изследователският му проект за счетоводното отчитане при метода на 
собствения капитал. Независимо от това продължава да е разрешено предприятията да прилагат 
измененията на двата стандарта от по-ранна дата. Измененията не са приети за приложение в 
ЕС. 
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